

Гражданский кодекс Франции 1804 года является фундаментальным законом современного развитого правопорядка и сохраняет имя его создателя по сей день

I

Гражданский кодекс Франции (Кодекс Наполеона), первоначально называвшийся «Гражданским кодексом французов», представляет собой свод законов гражданского права Франции, введенный в действие Законом от 20 марта 1804 года.

В конце января 1801 года Наполеон приступил к смелому проекту правовой реформы. Наполеон понимал: чтобы Франция преуспела в современном мире, требуются единые судебно-правовая система и система мер и весов, полностью развитый внутренний рынок и централизованная система образования, которая позволила бы одаренной молодежи делать карьеру без социальных различий.

Наполеоновский кодекс – компромисс между романо-германской и англосаксонской правовыми системами – с самого начала содержал разумные и непротиворечивые нормы, впервые после Юстиниана единые для всей территории, управляемой Францией.

Права и обязанности государства и граждан определены в 2281 статье, изложенной на 493 страницах слогом настолько простым и ясным, что Стендаль утверждал, будто ежедневно читал кодекс.

Наполеоновский кодекс унифицировал право, но не в меньшей степени он сказался на других сторонах жизни французов, которые Наполеон также стремился усовершенствовать.

Новый кодекс способствовал укреплению национального единства; и не в последнюю очередь потому, что он был основан на принципах свободы личности, гарантий приобретателям имущества и свободы договора.

Прежде всего он предложил стабильность после хаоса революции.

В дореволюционной Франции действовало не менее 366 местных кодексов, причем законодатели на юге страны руководствовались иными принципами, нежели на севере: на юге чувствовалось влияние римского права, а на севере преобладало обычное право. Первой и наиболее важной задачей Наполеона стало приведение 42 законодательных кодексов к единой системе.

Наполеоновский кодекс превратил 14 000 декретов и законов, принятых революционным правительством с 1789 года, а также 42 провинциальных кодекса в единый свод норм права, применимый ко всем гражданам, заложивший общие принципы и оставивший судьям широкое пространство для принятия решений. Разумеется, судьям приходилось толковать нормы, но запрещалось отступать от закрепленных принципов, и решения по рассматриваемым делам не становились источниками права как в англосаксонской системе.

В целом, содержание и язык Кодекса обусловлены следующим подходом: «нет необходимости обременять себя чрезмерно подробными законами, – заявил Наполеон членам Государственного совета, – закон должен лишь утверждать общий принцип. Бесполезно пытаться предусмотреть все возможные ситуации; практика укажет упущенное».

Принятием Гражданского кодекса он положил конец старинным сословным привилегиям и церковному контролю (за исключением сферы начального образования) над всеми сторонами жизни французского общества. Кодекс закрепил равенство всех перед законом, право на защиту гражданина от произвольного ареста, свободу договора и его незыблемость, исключил привилегии, передаваемые по наследству. Он позволил взрослым мужчинам заниматься любой деятельностью и владеть любым имуществом. Законы отныне вводились в действие в установленном порядке и официально публиковались, они не имели обратной силы. Были регламентированы и многие другие важные аспекты гражданского оборота, но все на основе вышеуказанных основополагающих принципов равенства, порядка и свободы.

Хотя проект Кодекса был подготовлен правительственной комиссией из четырех видных французских юристов-практиков, назначенной Наполеоном Бонапартом 12 августа 1800 года, этот Кодекс определенно был творением Наполеона.

В этом грандиозном предприятии у Наполеона нашелся бесценный помощник - Камбасерес: еще в 1793 году он возглавлял комитет, занимавшийся пересмотром гражданского законодательства, и сам стал автором нескольких проектов Гражданского кодекса.

Для помощи второму консулу в проведении давно назревшей реформы образовали комиссию, в которую вошли крупнейшие правоведы и политики страны, в том числе Лебрен, Франсуа-Дени Тронше, Феликс-Жюльен-Жан Биго де Преаме и Жан-Этьен Порталис. Наполеон председательствовал не менее чем на 55 из 107 пленарных заседаний, часто вмешивался, если речь шла о предметах, вызывавших у него особенный интерес, например о разводе, усыновлении и правовом положении иностранцев.

Наполеон вникал во все детали длительного, сложного процесса кодификации – от обсуждения поправок в Государственном совете, подготовки законопроектов, их критики заинтересованными сторонами, рассмотрения специальными комитетами, посягательств со стороны групп влияния и лоббистов до, наконец, их прохождения в парламенте. Причем принятие кодекса не было предreshено: в декабре 1801 года Законодательный корпус 142 голосами против 139 отклонил законопроект. Неудача ждала его авторов и в трибунате. Без давления Наполеона законопроект никогда не был бы принят.

Хотя черновую работу выполнил Камбасерес, Наполеон заслужил, чтобы кодекс назвали в его честь Code Napoléon: это плод рационального универсализма эпохи Просвещения, который олицетворял Наполеон.

За прошедшие 207 лет положения Кодекса изменялись и дополнялись более 230 раз. Преимущественно ввиду усложнения предмета и расширения сферы правового регулирования. Вместе с тем, Гражданский кодекс Наполеона остается действующим во Франции, пусть и с изменениями, и поныне.¹

Принятие Гражданского кодекса (вступил в силу в 1804 году) стало лишь одной из судебно-правовых реформ Наполеона, хотя и, несомненно, самой важной. К 1810 году к Гражданскому кодексу прибавились Гражданский процессуальный, Торговый,

¹ См. Гражданский кодекс Франции (кодекс Наполеона). Пер. с фр. [Захватаева В.Н.]. – М.: Инфотропик-Медиа, 2012. – 624 с.

Уголовно-процессуальный и Уголовный. Весь этот свод законов стали также называть Наполеоновским кодексом.

Обращает на себя внимание то, что и Торговый кодекс 1807 года также действовал (хотя и с необходимыми изменениями и дополнениями) почти 200 лет, когда с учетом реалий современности и перспектив развития он был заменен ныне действующим Коммерческим кодексом Франции 2000 года. Новый кодекс является вторым сводом законов в правовой истории Франции, призванным регулировать экономическую и профессиональную деятельность в этой стране (не принимая во внимание знаменитых в прошлом королевских Ордонансов второй половины XVII века). Фактически по своей значимости во французской правовой системе и той роли, которую он играет в обществе, он занимает второе место после Гражданского кодекса.²

26 сентября 1816 года ссыльный Наполеон, находясь на острове Святой Елены, сказал одному из своих приближенных, графу Шарлю де Монтолону, следующие слова: *«Моя истинная слава – не сорок выигранных выигранных битв и не вершение судеб королей, осмелившихся запретить французскому народу изменить форму правления своего государства. Ватерлоо изгладит память обо всех этих победах, подобно последнему событию, которое приводит к забвению того, что произошло перед ним. Но что никогда не будет забыто, что будет жить вечно, - это мой Гражданский кодекс, это протоколы Государственного совета; это собрание моей переписки с моими министрами; это, наконец, все те блага, которые я создал как администратор, как реформатор великой французской нации».*

И эти слова великого французского полководца, реформатора и законодателя сбылись с удивительной точностью, чему свидетельствует более чем двухвековое непрерывно развивающееся французское и европейское право.

Хотя мы еще не знаем, сохранятся ли установления Наполеона столь же долго, как установления Цезаря, он определенно заложил, по его словам, «несколько гранитных глыб во французскую почву, чтобы укрепить ее».

II

Обращает на себя внимание, что принятие современного гражданского кодекса, основанного на четких и однозначных основополагающих идеях, позволяет нации и государству, принявшим его, успешно решить задачи нового исторического

² См. Коммерческий кодекс Франции / предисловие, перевод с французского, дополнение, словарь-справочник и комментарии В.Н. Захватаева. – М.: Волтерс Клувер, 2008. – 1272 с.

периода, отказаться от архаичных правовых конструкций, обеспечить долгосрочный и устойчивый экономический рост и правовое развитие, возможность справиться со сложностями развития и восстановить национальную экономику и социальное благополучие в различные исторические периоды.

Наряду с Кодексом Наполеона, такой вывод подтверждается и историей Германского Гражданского уложения (ГГУ).³

Создание ГГУ было обусловлено образованием в 1871 году германского государства, и это стало одним из требований национального движения XIX века, а исходным пунктом для создания ГГУ послужило стремление унифицировать и упростить право, действовавшее в то период. То есть целью проведенной в тот период кодификации стало единство права, а в числе задач были определены устранение устаревшего и обеспечение соответствия права потребностям социальной и экономической жизни народа.⁴

Проект ГГУ был написан комиссией из 11 известных юристов, его проект прошел очень непростой путь обсуждений, доработок и принятия, но 1 июля 1896 года ГГУ был принят рейхстагом и 14 июля этого же года утвержден императором.

Главным же является то, что ГГУ остается основополагающим кодексом для регулирования правового статуса, деятельности и взаимодействия граждан, компаний и публично-правовых образований Германии в сфере частноправовых, имущественных и экономических отношений, в том числе с учетом потребностей правового развития самой Германии и Европейской интеграции.

ГГУ стал продуктом гражданско-правового мышления того периода, и его основополагающие принципы содержали в себе отпечаток идей просвещения и либерализма. Однако ГГУ продолжает действовать как основополагающий закон для гражданского оборота и сегодня, безусловно, включая изменения и дополнения, внесенные в него на разных исторических этапах развития.⁵

³ См. Гражданское уложение Германии: введ. закон к Гражданскому уложению ; пер. с нем. / [В. Бергманн, введ., сост.]; науч. редакторы – А.Л. Маковский [и др.]. – 2-е изд., доп. – М.: Волтерс Клувер, 2006. – 816 с.

⁴ Кратко об истории ГГУ, структуре и содержании ГГУ см. там же. С. VII - XVII; а также Бернхейф Ф. *Гражданское уложение Германской империи в процессе его образования*. Гражданское право Германии. Хрестоматия избранных произведений Франца Бернхейфта и Йозефа Колера / Сост. Р.С. Куракин, Е.В. Семенова. [Пер. с нем. проф. В.М. Нечаева]. – М.: РИОР: ИНФРА-м, 2017. – 320 с. С. 3 – 38.

⁵ Весь вышеизложенный текст сформирован Фархадом Карагусовым за счет цитат и переложения выводов, заимствованных из указанных выше и иных источников (10 июля 2025 г.).